

## Si eres católico...

y estimas en algo el esfuerzo que supone mantener próspera nuestra prensa, en circunstancias adversas como las que actualmente atravesamos, tienes el deber de propagarla y contribuir al mejoramiento y perfección de sus servicios, aportando suscripciones, anuncios y cuotas de protección.



# ACCION

## DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO IV.—Redacción y Administración: Temprado, 11.

Miércoles 27 de Febrero de 1935

FRANQUEO  
CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—NUM. 698

# Ayer comenzó en la Cámara la discusión del dictamen al proyecto de Ley Municipal

TEMAS DEL DIA

## Federalismo y catalanismo

Una de las cosas que más me han impresionado en mi reciente viaje a Barcelona, ha sido el monumento a Pi Margall erigido en el paseo de Gracia. No creo que pueda darse mayor incongruencia, pues no puede concebirse nada más antagónico que el federalismo españolista, de don Francisco Pi y Margall, y el catalanismo nacionalista de don Enriquet Prat de la Riba, convertido en separatismo franco y descarado por don Francisco Maciá y por elementos de la Esquerra catalana. Precedente del libro de la Ribasobre la «Nacionalidad catalana» es el prólogo que él escribió para el libro de don Lluís Durán y Ventosa titulado «Regionalismo y federalismo». En aquel prólogo cuyas páginas formaron después parte del famoso libro sobre «La nacionalidad catalana», se ve claramente cómo la idea nacionalista se engendra y constituye como una reacción contra el federalismo clásico de don Francisco Pi y Margall.

Lluís Durán y Ventosa explica el título de su obra, y advierte que al emplear la palabra «regionalismo», no tiene otro propósito que no alarmar demasiado pronto a las gentes con el uso de ciertos vocablos, pero que donde él dice «regionalismo» debe entenderse «nacionalismo». Pi y Margall jamás hubiera admitido la idea de la nación catalana. En su célebre libro «Las nacionalidades», se esfuerza por demostrar que el federalismo es perfectamente compatible con la unidad nacional y aduce como hechos que apoyan su tesis, la desintegración política efectiva de la guerra de la Independencia, los Sitios de Zaragoza y de Gerona, y la aspiración unánime de todos aquellos héroes dispuestos a defender y mantener la integridad de la patria. Cita también el hecho de la guerra de África de 1860, cuyo héroe fue un catalán, el general Prim, que arengó en su lengua vernácula a los voluntarios catalanes en Castillejos y en Tetuán.

Anticipándose muchos años a la pretensión de los nacionalistas, sosteniendo que la lengua es el hecho diferencial y aglutinante de la unidad nacional, replicaba de un modo contundente aquel gran catalán y gran español: confundir la nacionalidad con la lengua es un contrasentido. Si la unidad de lengua impusiese como consecuencia inevitable la existencia de una nación, formarían una sola nacionalidad España y las repúblicas americanas por un lado, y por otro Inglaterra y los Estados Unidos. Si la unidad de lengua equivaliese a la unidad nacional, no existiría la Confederación Helvética, donde el hecho de hablarse tres lenguas tan distintas y de tanto relieve como el francés, el alemán y el italiano, no ha sido obstáculo para que se mantenga en Suiza de un modo inconcebible la unidad nacional.

Las doctrinas del catalanismo contemporáneo desde las famosas bases de Manresa de 1892 hasta la sublevación del 6 de Octubre, son la contradicción más clara y terminante del federalismo de Pi y Margall. Igualmente contrario a las doctrinas del fundador del federalismo español son el pacto de San Sebastián, la Constitución de la República y el Estatuto de Cataluña.

Yo recuerdo con emoción que al salirme a los pasillos para no tomar parte en la votación definitiva de la Constitución en la tarde de 9 de Di-

cembre de 1931, me encontré a don Joaquín Pi y Arsuaga, diputado por Barcelona, hijo de Pi y Margall, que me dijo sencillamente: Yo no puedo votar una Constitución republicana que no tiene nada de federal.

Y cuando se discutió el Estatuto de Cataluña, en la sesión de 26 de Mayo de 1932, don Joaquín Pi y Arsuaga consumió un turno para decir, entre otras cosas, lo siguiente: «Mi intervención es obligada; obedece al cumplimiento de un deber de conciencia y al mandato de mis correligionarios. Se trata de desvanecer la idea que en torno al Estatuto se ha producido de que puede estar calcado sobre ideas pimgallanas y también de que puede ser la primera piedra de una república democrática federal, y no es ni una cosa ni otra...»

«El Estatuto de Cataluña es unitario en su esencia. Se corre con él el peligro de que pueda trasladarse a Barcelona respecto de Cataluña, el centralismo que hoy se ejerce desde Madrid con respecto a todas las provincias. Uno de los artículos del Estatuto dice: Corresponderá a la Generalidad de Cataluña la legislación y ejecución directa en las siguientes funciones: a) El régimen municipal y la división territorial de Cataluña. Esto es completamente contrario al federalismo. Y sigue diciendo: La Ley de régimen local reconocerá a los organismos locales plena autonomía para el gobierno y dirección de sus intereses peculiares y les concederá recursos propios para atender a los servicios que sean de su competencia. Esto no se ha podido aprender en ninguna nación federalista, porque es precisamente todo lo contrario.»

Otras cosas igualmente interesantes dijo don Joaquín Pi y Arsuaga al combatir el Estatuto de Cataluña, pero sólo quiero reproducir estas palabras bien expresivas: «De esta manera una de las facultades que se conceden a la nación es, precisamente, mantener las buenas relaciones entre todas las regiones, sosteniendo así la unidad de la patria. De manera que dentro del federalismo no se puede romper la unidad de la patria». Y don Joaquín Pi y Arsuaga, que no votó la Constitución por no ser federal, no votó el Estatuto porque tampoco lo era.

Los que me llaman unitario intransigente y centralista intratable, me hacen sonreír pensando que en las Cortes Constituyentes y en los momentos de más trascendencia política y parlamentaria coincidí enteramente con el voto autorizado, irrecusable e indiscutible del hijo de Pi y Margall.

Antonio Royo Villanova

**EL AGUILA**  
REVISTA MENSUAL DE CULTURA Y DE BIENESTAR  
MADRID  
Dedicada para la provincia de Teruel  
**Emiliano P. Pérez Buison**  
PIQUER, 20-2.º

## Quedó aprobada definitivamente la Ley de Autorizaciones

### Y continuó la discusión del dictamen de la Ley de alcoholes

Madrid.—Se abre la sesión de la Cámara a las cuatro y quince. Preside el señor Alba. En el banco azul los señores Abad Conde y Vaquero.

Desenlanchamiento en escaños y tribunas.

Aprobada el acta de la sesión anterior se aprueban también los suplidos para procesar a los diputados socialistas Indalecio Prieto, Margarita Nelken y Amador Fernández.

Se aprueba definitivamente la Ley de autorizaciones al ministro de Agricultura para normalizar el mercado triguero.

Se pone a discusión el proyecto de Ley Municipal.

El señor Irujo consume un turno en contra de un dictamen por la minoría nacionalista vasca.

Expone las doctrinas del nacionalismo en relación con la vida municipal.

Interviene el señor Careaga, también nacionalista.

Por la Comisión le contesta el señor Comín.

Queda aprobada la base primera. Se aceptan dos enmiendas de los señores Leone y Suñer.

Este dejando la parte no aceptada de la suya.

Se discute la base segunda y son rechazadas varias enmiendas.

Suspéndese este debate y continúa la discusión del dictamen de Agricultura al Proyecto de Ley de Arrendamientos Rústicos.

Incorporadas por la Comisión al dictamen algunas enmiendas, que dan aprobados los artículos 56 al 68 inclusive, quedando suprimidos los artículos 60, 61 y 69.

Al discutirse una enmienda al artículo 70, sobre la cifra que marcará la obligación de inscripción de los contratos en los registros, el ministro señor Jiménez Fernández pide votación nominal para la citada enmienda, que está suscrita por el señor Alvarez Mendizábal.

La enmienda se aprueba por 86 votos contra 20.

Queda fijado el tope en la cifra de 500 pesetas.

Se discuten los artículos 43 al 51 que quedaron pendientes de discusión e integran el artículo referente a los contratos de aparcería que es la cuestión más importante del dictamen.

El señor Alvarez Mendizábal apoya una enmienda reproduciendo el primitivo dictamen del artículo 43.

La Comisión se opone y el ministro de Agricultura discrepa de la Comisión.

El señor Jiménez Fernández proclama que si la Comisión mantiene su criterio se le colocará a él en una situación difícil.

El señor Alba, dándose cuenta de la situación, suspende el debate entre ruidosos comentarios.

Se discute la Ley de Alcoholes.

Intervienen brevemente los señores Palomino y Maroto.

El señor Alba pregunta si la Cámara acuerda celebrar sesiones nocturnas el miércoles y el jueves.

Se dividen las opiniones y sin tomar acuerdos se levanta la sesión a las diez de la noche.

### DETENCION DE UN IMPRESOR

Madrid.—Hoy fué detenido un impresor llamado Vicente García, al que le fueron ocupadas numerosas hojas clandestinas y ejemplares del periódico «El Combate», órgano del Socorro Rojo.

**VENDO** o arriendo aparcería, Masada Coñeja Royuela, Albarracín.—Informará: MANUEL GONZALO, Calle Palomar, 3.—ZARAGOZA.

## Una asamblea

### La Federación Turolense de Sindicatos Agrícolas

Ayer celebró su XVI asamblea anual la Federación Turolense de Sindicatos Católico-agrarios.

Al acto que revistió gran brillantez concurrieron más de un millar de labradores federados entre los cuales reinó gran entusiasmo ante la marcha progresiva de la benemérita entidad agro-social.

Sin tiempo ni espacio para reseñar debidamente la citada asamblea, nos concretamos hoy a dejar consignado en estas columnas el resonante éxito logrado en el ejercicio últi-

mo anterior por la citada entidad y prometemos a nuestros lectores dar en breve un resumen de la memoria leída por su presidente, nuestro querido amigo don Juan Giménez Bayo, en el acto celebrado ayer, al que concurrió para mayor realce y eficacia, el joven y culto abogado señor Monreal, secretario de la Unión de Remolacheros, con el fin de constituir la sección provincial de dicha entidad aneja a la Federación Turolense de Sindicatos Católico-agrarios.

Cartas a Jaime Cruz, sobre cosas de España

## Los perpetuadores de la leyenda

Querido Jaime. Voy a hablarte sobre un tema de importancia, algo relacionado con mis empeños de estos días y con la actualidad relevante.

Me refiero a la tan llevada y traída leyenda negra que unos españoles se empeñan en resucitar, en tanto otros españoles situados alrededor de un extranjero eminente que oficia de campeón de la común causa, tratan por todos los medios de combatir y desterrar.

Estas dos actitudes tan contrapuestas pero tan contemporáneas, merecen un comentario.

Jullán Juderías halló indudablemente la frase exacta para designar un estado de espíritu, una actitud negativa y pesimista que flotaba en el ambiente que él respiró y que se traducía por un desasosiego y una duda entrecortados de gritos, gestos y palabras malhumoradas, descortes, ofensivas y, muchas veces, injustas contra la madre que nos llevó en su seno.

Tal estado de espíritu, fiel exponente de la pública congoja sentida por nuestro pueblo durante cerca de siglo y medio, llegó a constituir la atmósfera espiritual dentro de la que nacieron varias generaciones de españoles. Los que vinimos al mundo poco más o menos en la confluencia de las dos últimas centurias sabemos bastante de esta comezón recóndita, de este humor corrosivo y triste, de esta resignación amarga, encubridora de una confesión dolorosísima de inferioridad que nos acompañó casi desde la concepción.

Yo he pensado mucho sobre la llamada leyenda negra y he llegado a la conclusión, que no sé si se escapó a Juderías y sus discípulos, de que los verdaderos forjadores de la misma no son Antonio Pérez ni el P. Las Casas.

Cuando las naciones son fuertes, cuando su prestigio está bien establecido, los ataques de sus adversarios, antes que destruir, fortifican. Tal ocurrió en nuestro siglo XVI en que ni la «Destrucción de Indias» ni los libelos del secretario de Felipe II, causaron mayor resonancia. Cuando las flaquezas de hoy autorizan todas las hipótesis para el ayer, cuando radicalmente faltan o escasean los investigadores que busquen la verdad y la expongan a la universal contemplación, entonces se corre el peligro, por España, de que se cree por extranjeros indocumentados e irrefutados a quienes mueven pasiones nacionales y religiosas que son las más incoercibles, interpretaciones arbitrarias, falsas y mendaces de su historia, sobre todo cuando esas naciones desempeñaron en tiempos alguna misión internacional extraordinaria.

La leyenda negra, a mi modo de ver, no es sino la historia negra del siglo XIX, proyectada hacia atrás por razones explicables pero injustas.

El siglo XIX, he ahí nuestra auténtica historia—que no leyenda—de vergüenzas y neguras contra la que no puede alzarse justificación ni reivindicación alguna. Solo cabe reconocer varonilmente los hechos y poner todo el esfuerzo y todas las energías en rectificar la tendencia. Cuidar del prestigio nacional, pero de dos maneras: velando por el pres-

tigio histórico y a la vez procurando el prestigio que equivale a crear las condiciones sobre que dicho prestigio se cimenta.

En nuestros días, carísimo, hemos asistido al debatirse de las dos tendencias.

De un lado (y a tí que has presenciado la maravillosa explosión de fe católica e hispánica el pasado otoño en Buenos Aires no habrá de extrañarte) hemos visto a un gran argentino llevar adelante una cruzada intelectual de signo españolista precisamente encaminada a derribar para siempre la leyenda negra. Cruzada que se inició en América y prosiguió en Europa ante la Sociedad de Naciones y se ha querido terminar en España como si se juzgase—¡qué soberano acierto!—que habíamos de ser los españoles los más difíciles de convencer.

En los mismos días en que Levillier daba sus admirables conferencias, unos españoles que no queremos juzgar porque serán los tribunales quienes lo hagan, relataban en el extranjero los más truculentos horrores referidos a la revolución de Asturias, de que acusaban al Gobierno español justamente en la histórica ocasión en que la más blanda y humana de todas las represiones se había respondido a la más salvaje e inhumana de todas las revueltas.

La leyenda negra subsistirá mientras no se extingue espiritualmente en España ese sectarismo a ultranza que lleva a un español, ex presidente del Consejo a callar, cuando menos, una sublevación dirigida contra la unidad de la patria, y a unos diputados y exministros a vociferar en el extranjero lo que bien pudiera ventilarse antes, ante las autoridades del propio país.

Y no es este un problema de derechas o de izquierdas. La leyenda negra la lleva consigo todo español sectario, de cualquier matiz que sea que se niegue a la convivencia ciudadana y ponga su ideal partidista por encima del bien y de la dignidad de su patria.

Como calumniadores o como espiñeros que desconfían de la justicia de su país, o que se les da un ardite del buen nombre del mismo, los jefes izquierdistas vociferadores de monstruosidades, la llevan.

Pero no se olvide tampoco la responsabilidad que alcanza a los gobiernos que no quieren esclarecer la verdad que tienen miramientos inadmisibles con personas y partidos, o que descuidan el velar por el prestigio nacional en el exterior acaso porque mantienen en sus puestos, por condescendencia, a diplomáticos sectarios que deben sus cargos a los sublevados de Octubre.

Hasta la próxima, Jaime. Con todo afecto

J. P.

Por la transcripción:  
Eduardo Carlos Blat  
Madrid, Febrero del 35.

**CHICO** para oficina se presta. Razón en la Administración de este periódico.

Anuncie usted en ACCION

NOTAS DE SOCIEDAD

Centros oficiales

VIAJEROS

Llegaron: De Valencia, acompañado de su distinguida señora, don Francisco Ferrán. De Iglesuela, don Manuel Matutano, que marchó a Castellón. De Zaragoza, don José Gil y don Pablo Escribano. De la ciudad de las flores, el con tratista de obras don Andrés Esteban en unión de su esposa y bella sobrina Mercedes. De la misma población, don José Saiz. De Monreal, don Teófilo Marco. De Zaragoza, el abogado don Luis Monreal.

Marcharon: A Alcañiz, don Pedro Hernández. A Castellón, don José Torrente. A Segorbe, don Valentín Garcerán. A Valencia, don Juan Colet, jefe de vías y obras del Central Aragón. A Híjar, el médico don Román Espinosa. A Zaragoza, don Francisco Hernández.

SUFRAJIOS Tanto el funeral celebrado ayer mañana en el convento de Santa Clara, como las misas que tuvieron lugar en el día anterior en la iglesia de Santiago, todo ello por el eterno descanso del alma de la que en vida fué distinguida dama toledana doña Francisca de Paula Dolz y Lucia, viuda del prohombre toledano don Mariano Muñoz Nougués, víéronse extraordinariamente concurridas por personas que pertenecientes a las diferentes clases sociales de la localidad quisieron demostrar así en este segundo aniversario del fallecimiento de tan caritativa dama el aprecio y consideración en que la tuvieron y la amistad que guardan hacia los deudos de la misma. Como es consiguiente, por tales motivos recibieron múltiples renovaciones de pésame los familiares de doña Francisca (q. e. p. d.) y especialmente sus hermanas, las distinguidas señoras doña Dolores y doña Juana y su hermana política doña Carolina Jiménez, a quienes renovamos la expresión de amistad y condolencia en esta luctuosa fecha.

NATALICIO Con toda felicidad dió a luz un robusto niño la joven esposa de nuestro particular amigo y convecino don Enrique Gascón. Tanto la madre como el nuevo infante gozan de perfecta salud. Reciban los venturosos padres y familiares nuestra enhorabuena por dicho nacimiento.

GOBIERNO CIVIL

Ayer mañana visitaron a nuestra primera autoridad civil de la provincia:

Señores alcalde y concejal del Ayuntamiento de Hinojosa; Comisión del Municipio de Pozuel; señor abogado del Estado; don Joaquín Andrés; Comisión del Ayuntamiento de Mora de Rubielos; señor tesorero de Hacienda; don Macario Crespo, agente de Negocios; don Juan González; don Manuel Matutano, de Iglesuela.

AYUNTAMIENTO O

Hoy se reunirán en sesión la Comisión de Gobernación y Hacienda.

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico: Nacimientos.—Antonio Gascón Calamar, hijo de Enrique y María Gregoria Pilar Lafuente Villarroya, de José y Emerenciana. Manuel Pérez Barrachina, de Miguel y Felisa. Defunciones.—José Herrero Soler, de 81 años de edad, a consecuencia de senectud.—Dolores Romero, 9. Pilar Gracia Vicente, de seis meses; eclampsia.—Alforja, 20.

INSTRUCCION PUBLICA

Al Ministerio del ramo se cursaron expedientes de graduación de las escuelas de niñas de Alcorisa y niños y niñas de Ojos Negros. A la Dirección general se remite la estadística escolar de esta provincia. Al Consejo local de Primera enseñanza del pueblo de Becete se dan instrucciones para proceder a la elección de padres y madres de familia.

DIPUTACION

La Corporación provincial celebrará sesión ordinaria en el día de hoy.

EL TIEMPO

Aunque no tan fuerte y por tanto tan molesto, ayer también hizo viento que estropeó la temperatura y ésta únicamente llegó a ser de ocho grados y dos décimas sobre cero. La mínima se quedó en cero. El viento está haciendo desaparecer las nubes de agua que durante unos días hemos tenido y la tendencia es de una variación con tiempo seco.

LEA USTED ACCION

De la vida local y provincial

Sección religiosa - DEPORTES - De la provincia

Santos de hoy.— Santos Gabriel de la Dolorosa, confesor; Alejandro, Abundio y Antigono, mártires; Leandro, obispo, y Basilio, cfr. Oficio y misa: San Leandro, obispo, confesor y doctor. Doble mayor Color blanco. Conmemoración de San Gabriel. Santos de mañana.— Santos Román, abad; Macario, Rufino, Justo, Teófilo y Serapión, mártires. Oficio y misa: oficio de feria, misa de la dominica anterior. Rito simple. Color morado.

CULTOS Cuarenta Horas.—Se celebran durante el mes de Febrero en la iglesia de San Pedro. A las nueve y media misa cantada, exposición de S. D. M. a las cuatro y media de la tarde, rosario a las cinco y tres cuartos y reserva a las seis y media. Misas a hora fija: Catedral.—Misas a las nueve, rezada; nueve y media la mayor, y a las once en la capilla de los Desamparados. San Andrés.—Misas a las siete y media, ocho y ocho y media. Santa Clara.—Misa a las siete. San Juan.—Misas a las siete y media y ocho. Santa Teresa.—Misas a las seis y media, ocho y ocho y media. Santiago.—Misa a las siete y media. El Salvador.—Misas a las siete, siete y media y ocho. San Pedro.—Misas a las siete y media y a las ocho. San Miguel.—Misas a las ocho. La Merced.—Misas a las ocho.

FUTBOL

Esta noche se reúne el Rápido para tratar de comenzar el campeonato local, que tanto interés ha despertado. En el próximo número veremos de comunicar cuanto referente a este asunto se acuerde.

Después de la jornada del pasado domingo, las clasificaciones quedan así:

PRIMERA DIVISION J. G. E. P. F. C. P. Betis 13 10 1 2 23 12 21 Madrid 13 9 0 4 33 18 18 Oviedo 13 7 1 5 37 29 15 Barcelona 13 6 3 4 33 27 15 Athletic B 13 6 2 5 37 19 14 Athletic M 13 5 3 5 24 28 13 Español 13 6 1 6 30 34 13 Valencia 13 6 0 7 20 26 12 Sevilla 13 5 1 7 23 23 11 Racing 13 3 3 7 20 25 9 Arenas 13 3 2 8 14 36 8 Donostia 13 3 1 9 15 32 7

SEGUNDA DIVISION PRIMER GRUPO J. G. E. P. F. C. P. Valladolid 13 8 2 3 38 17 18 Celta 12 7 2 3 38 17 16 Sporting 13 6 2 5 21 31 14 Nacional 13 6 2 5 25 24 14 Stadium 12 5 2 5 25 28 12 D. Coruña 13 3 4 6 13 25 10 Baracaldo 12 4 1 7 13 21 9 Racing F. 12 2 3 7 10 40 7

SEGUNDO GRUPO J. G. E. P. F. C. P. Osasuna 12 9 1 2 31 9 19 Sabadell 11 6 3 2 22 17 15 Zaragoza 11 5 2 4 25 17 12 Girona 11 4 3 4 11 14 11 Unión 11 2 5 4 18 26 9 Badalona 11 2 2 7 13 27 6 Júpiter 12 1 4 6 11 21 6

TERCER GRUPO J. G. E. P. F. C. P. Hércules 13 10 2 1 32 11 22 Murcia 13 7 2 4 22 19 16 Levante 13 5 5 3 25 16 15 Eliche 13 5 4 4 20 19 14 Malacitano 13 5 2 6 27 27 12 Gimnástico 13 5 1 7 18 18 11 Recreativo 13 5 1 1 20 22 11 S. La Plata 13 1 1 11 6 36 3

Anunciando usted en ACCION dará a conocer sus géneros

Columna que amenaza peligro

Es la columna de ladrillo que se levanta junto al Aragón Hotel, al pie de la escalerilla que conduce a la Glorieta. Resulta que está abierta por completo y con su propio peso amenaza desplomarse de un momento a otro. Como aparte del perjuicio que esto originaría a los intereses municipales, aquel paso es muy transitado, debe ponerse inmediato remedio a fin de evitar cualquier desgracia.

¿No está Vd. suscrito a ACCION?

No lo dude más. Llame a nuestro teléfono 1-6-9 y desde mañana recibirá Vd. este periódico antes de salir de su casa a sus ocupaciones

BOLSA

SERVICIO TELEGRAFICO DEL BANCO HISPANO AMERICANO Fondos Públicos: Interior 4% 73.20 Exterior 4% 86.15 Amortizable 5% 1920 96.00 Id. 5% 1917 93.25 Id. 5% 1927 con impuestos 93.10 Amortizable 5% 1927 sin impuesto 102.50 Acciones: Banco Hispano Americano 149.00 Banco España 000.00 Norces 000.00 Madrid-Zaragoza-Alicante 000.00 Explosivos 521.00 Telefónicas preferentes 7% 110.25 Cédulas Banco Hipotecario de España 5% 99.00 Id. Id. Id. 6% 107.25 Cédulas Crédito Local Interprovincial 5% 92.25 Id. Id. Id. 6% 101.50 Obligaciones Ayuntamiento Madrid 5 1/2% 1931 00.00 Id. Id. Teruel 6% 90.75 Monedas: Francos 48.35 Libras 35.55 Dollars 7.32

(Referencias oficiales tomadas de los partes facilitados en el Gobierno civil)

Oliete DENUNCIADO POR CON DUCIR TRIGO SIN GUIA

En la carretera de Albalate a Cortes de Aragón fué denunciado el vecino de Andorra, almacenista de cereales en dicha población, Ramón Blasco Cubero. La denuncia obedece a que conduca dos mil kilos de trigo sin ir provisto de la correspondiente guía.

Ejolve DAÑOS EN UNOS ARBOLES FRUTALES

A la vecina Pilar Pascual Nuez le causaron daños por valor de setenta y cinco pesetas en unos árboles frutales que posee en la partida de nominada «Humbafa de Priélago». Sospechábase de que el autor de esos daños pudiera ser Juan Pascual Vicente, que tiene una finca junto a la de Pilar, pero aquél dijo que sus caballerías no habían causado daño alguno ya que las tuvo bien cuidadas mientras trabajó en su finca. El asunto pasó al Juzgado.

Caudé ROBO DE UN CARRO

De la cochera que a extramuros de esta localidad tiene el vecino de la misma Alejandro Vicente Gómez le robaron un carro de su propiedad. Sospecha de unos gitanos y la fuerza realiza pesquisas para averiguar el paradero del vehiculo y autores de la sustracción.

DINERO

Facilitamos a todos los propietarios de fincas rústicas y urbanas que ofrezcan buena garantía. Préstamos para edificaciones e Industrias. Tierra-Huerta con facilidades de pago. Razón: S. E. D. E. y Préstamos S. A., Jaime I, 15-1. ZARAGOZA



Un magnífico apoyo para la mujer que padece Fatiga, Inapetencia, Marcos, Anemia, Debilidad nerviosa. es, sin dudar alguna, el tónico Jarabe Salud. El uso de este energético reconstituyente, devuelve rápidamente a la enferma las fuerzas agotadas y su alegría. Jamás ha dejado de producir sus efectos bienhechores el famoso Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD. Está aprobado por la Academia de Medicina. Puede tomarse en todas las épocas del año. No se vende a granel. LAXANTE SALUD. El más eficaz contra el estreñimiento y la bilis. Grageas en cajitas precintadas. Pídanse en Farmacias.

VINOS SELECTOS DE ARAGON Y LA MANCHA TINTOS, BLANCOS DIAMANTES Y CLARETES Precios convencionales para suministros particulares en la capital, pruébelos en garrafas de 10, 16 y 20 litros llamando al teléfono número 186, o avisando en el almacén de FRANCO

JOSE MARIA CONTEL Yagüe de Salas, 16.— TERUEL Delegado provincial de las entidades de seguros. «Cantabria» (INCENDIOS) Mutua Española de Seguros Agro-pecuarios» (PEDRISCO) «La anónima de Accidentes» (ACCIDENTES DEL TRABAJO Y RESPONSABILIDAD CIVIL) Se necesitan agentes en toda la provincia Grandes comisiones

EL NITRATO DE CHILE abono por excelencia del trigo es tan necesario para la humanidad como el trigo mismo. SOCIEDAD COMERCIAL DEL NITRATO DE CHILE TELEFONOS 94.770 Y 94.779. APARTADO CORREOS 908 PI Y MARGALL, 16 MADRID DELEGACIONES Alcazar de S. Juan, Barcelona, Bilbao, Coruña, Granada, Salamanca, Sevilla, Valencia, Valladolid y Zaragoza. SERVICIO AGRONÓMICO SUS INGENIEROS AGRÓNOMOS ENSEÑAN ORGANIZADAMENTE, COMO Y CUANDO DEBE SER PLANTADO EL NITRATO

# Se dice que el Supremo ha informado favorablemente el expediente de indulto de Teodomiro Menéndez

## En la votación hubo empate, decidido por el voto del presidente

### Llega al Supremo el sumario instruido por el alijo de armas

El presidente de la Cámara ordena que se cuenten los folios

## El sumario ha sido guardado en una caja de seguridad

Madrid.—El sumario instruido por el juez especial, señor Alarcón, con motivo del alijo de armas llegó hoy al Congreso.

Para su traslado fueron adoptadas grandes precauciones. Custodiado por la fuerza pública fué encerrado en la caja de hierro del Congreso.

Antes, por orden del presidente de la Cámara, señor Alba, fueron contados los folios de que consta. La operación la llevó a cabo el oficial mayor del Congreso.

### LAS RESPONSABILIDADES POR LA IMPORTACION DE TRIGO

Madrid.—Esta tarde se reunió la Comisión parlamentaria nombrada para depurar las responsabilidades a que hayan podido dar lugar las importaciones de trigos decretadas por Marcelino Domingo en 1932.

### LA COMISION DE AGRICULTURA

Madrid.—En una de las secciones del Congreso se reunió hoy la Comisión de Agricultura para dictaminar la parte del proyecto de Ley de Arrendamientos Rústicos, que hace referencia a los contratos de arrendamiento.

### MANIFESTACIONES DE AIZPUN Y DE JALON

Madrid.—A primera hora de la tarde el ministro de Justicia señor Aizpun dijo en el Congreso que se ha reunido ya la ponencia encargada de la distribución de los fondos de la suscripción para la fuerza pública ante la cual fijó su criterio que expone en el próximo Consejo de ministros.

Hablando de este mismo asunto, el ministro de Comunicaciones, señor Jalón, dijo que la versión que dió ayer a la salida del Consejo celebrado en la Presidencia no tenía carácter absoluto. Su pensamiento es favorable a que el reparto sea lo más equitativo posible para lo cual deberán entregarse cantidades mayores a las familias de los muertos y heridos que a aquellos que no sufrieron nada.

Su impresión sobre el indulto de Teodomiro Menéndez es optimista. Por lo que se refiere al de González Peña dijo que la minoría radical aún no ha adoptado acuerdo. Todavía se tardará unos ocho días en resolver sobre este caso. Tampoco conoce el señor Jalón cual sea el criterio del señor Lerroux sobre este asunto.

### MANIFESTACIONES DE ROCHA

Madrid.—El ministro de Estado, señor Rocha, dijo hoy a los periodistas que continúan por buen camino las negociaciones comerciales entre Francia y España.

Dijo también que mañana leerá en la Cámara un proyecto de Ley que resuelve el conflicto surgido en el asunto referente al empréstito de España a Méjico para construcciones navales.

### EL MINISTRO DE TRABAJO

Madrid.—Se espera que mañana llegará a esta capital el ministro de Trabajo, señor Anguera de Sojo.

### LERROUX EN EL CONGRESO

Madrid.—Esta tarde estuvo en el Congreso el señor Lerroux. Conferenció allí con el director general de Seguridad.

Después se reunió con los señores Rocha y Aizpúe.

Al salir el señor Lerroux se limitó a decir a los periodistas que el próximo Consejo se celebrará el jueves en Palacio.

### EL PROBLEMA DEL MEDITERRANEO

Madrid.—Ante la Comisión de Estado informará mañana el señor Madariaga (don Salvador) acerca del problema del Mediterráneo.

Asistirá a la reunión el ministro señor Rocha.

### INVITACION DEL GOBIERNO ALEMAN

Madrid.—El Gobierno alemán ha invitado oficialmente a España a visitar la región del Sarre.

Irá a dicha comarca el señor López Oliván.

### MANIFESTACIONES DE ALBA

Madrid.—El señor Alba dijo a los periodistas esta noche que mañana someterá a la Cámara la cuestión de la celebración de sesiones nocturnas el miércoles y el jueves.

### UNA PROPOSICION DE LOS MONARQUICOS

Madrid.—Mañana se presentará a la Cámara una proposición de los monárquicos pidiendo que el Gobierno diga qué medidas piensa adoptar contra la masonería.

Por su parte, los elementos de la mayoría presentarán otra proposición de no ha lugar a deliberar.

### ¿SE INDULTARA A TEODOMIRO MENENDEZ?

Madrid.—Se dice que el Supremo ha informado favorablemente el expediente de indulto de Teodomiro Menéndez. Parece ser que en la votación hubo empate y decidió la cuestión el voto de calidad del presidente.

### REUNION DEL COMITE DEL PARTIDO RADICAL

Madrid.—Mañana se reunirá, bajo la presidencia de señor Lerroux, el comité nacional del partido radical.

### LA MINORIA POPULISTA

Madrid.—También se reunirá mañana, bajo la presidencia del señor Gil Robles, la minoría de la CEDA. Tanto a esta reunión como a la del comité del partido radical se les concede excepcional importancia.

### Lea usted

### ACCION

## Una compañía de guardias de Asalto recorre la cuenca minera de León

### Y realiza una intensa labor para lograr el desarme

Se han recogido más de quinientas pistolas

## También se han recogido en dicha zona numerosos cartuchos de dinamita

Melilla.—Hoy elevaron en un avión en Mar Chica el capitán señor Garrido y el teniente señor Bellón. El viento arrastró al aparato, arrojándolo al mar.

Los aviadores resultaron ilesos y el aparato fué recogido.

### UN MOTIN

Avila.—En el pueblo de Madrid un grupo de 500 obreros de la Casa del Pueblo se amotinó contra el alcalde. Intentando agredirle por no darles trabajo.

El alcalde ha podido escapar. Los obreros fueron después a la plaza de la República, levantando el pavimento.

Acudió la Guardia civil, que disolvió los grupos.

Ha sido detenido el presidente de la Casa del Pueblo. También han sido detenidos tres dirigentes de dicho centro.

### LABOR DE DESARME

León.—Una compañía de guardias de Asalto, mandada por un capitán, ha recorrido la zona minera de esta provincia, habiendo recogido 555 pistolas y otras armas, así como 385 cartuchos de dinamita.

Parece que se trataba de volar el puente de Malmau y asaltar la fábrica de cementos Cosmos para robarla.

Uno de los guardias de Asalto resbaló sobre la nieve y se le disparó el mosquetón, resultando el guardia gravemente herido.

### UN CARRERERO MATA A UN CHOFER

Barcelona.—El carrero Agustín Borillo disparó sobre el chofer Miguel Marín matándole.

La agresión obedece a antiguos resentimientos existentes entre el agresor y su víctima.

### UNA CONFERENCIA

Barcelona.—El gobernador general de Cataluña, señor Portela Valladares, conferenció hoy con el señor Guerra del Río.

### UN ASESINATO

Zaragoza.—En la carretera del pueblo de Retascón, Antonio Guerrero asesinó a la vendedora ambulante Carmen Quiles, por haberse negado ésta reiteradamente a sus requerimientos amorosos.

Los vecinos, indignados por el asesinato, intentaron agredir al criminal.

### INQUIETUD ENTRE LOS PESCADORES DE PASAJES

Pasajes.—Entre el elemento pescador reina gran inquietud a causa de que desde hace dos días se ignora el paradero de algunas embarcaciones pesqueras que se hicieron a la mar, sorprendiéndolas el temporal reinante.

### FORMIDABLE INCENDIO

Granada.—Un formidable incendio ha destruido el cortijo llamado «El Paraíso».

El capataz pereció carbonizado.

### LAS AGUAS A SU CAUCE

Alcoy.—Por primera vez en tres

años de dominio socialista y de izquierda radical socialista se celebró un entierro con asistencia del Clero con cruz alzada.

### NO HAY CARNAVALES

Oviedo.—El señor Velarde ha prohibido todas las fiestas callejeras durante los Carnavales.

Sólo se permitirán bailes y fiestas en locales cerrados.

### CONSEJO DE GUERRA

Oviedo.—Se ha celebrado un Consejo de guerra contra Tomás Iglesias, de 21 años, y los hermanos Daniel y Pedro Cantero, acusados de rebelión militar.

El fiscal pedía para los procesados la pena de cadena perpetua a muerte, fundándose en que se les vio con un fusil durante los sucesos revolucionarios.

El defensor excusó todas las acusaciones fiscales, defendiendo la inocencia de sus protegidos.

Estos fueron condenados, los hermanos Cantero a cadena perpetua y Tomás Iglesias a sueldo.

### LOS ESTUDIANTES CATALANOS INAUGURAN UN NUEVO LOCAL

Pamplona.—La Asociación de Estudiantes Católicos inauguró ayer sus locales y bendijo la bandera.

Asistieron representaciones de las Asociaciones de Zaragoza, Vitoria, San Sebastián y Bilbao, y se recibieron muchas adhesiones.

Bendijo la bandera y los locales el Previsor de las diócesis.

### VISITANDO LAS ZONAS DE PALUDISMO

Castellón.—Ayer llegaron el subsecretario y el director general de Sanidad, que visitaron las zonas de paludismo.

### VISTA DE LA CAUSA

Murcia.—Se celebró la vista de la causa contra Francisco García, que en Mayo de 1933 mató de un disparo a José Pallarés y después quemó el cadáver en un monte.

Fué condenado a 10 años de prisión y 10.000 pesetas de indemnización a la familia de la víctima.

### CONFERENCIA DE ROYO VILLANOVA

Bilbao.—Esta noche, en la Academia de Ciencias Sociales, dió una conferencia el diputado don Antonio Royo Villanova.

Durante su disertación fué interrumpido por un nacionalista, que dió un muera a España y un viva a Euzkadi.

Fué detenido, así como dos nacionalistas y dos extremistas que tomaron parte en los sucesos revolucionarios.

### CONFERENCIA DE VICENTE MADERA

Oviedo.—En el cine Penalba, de Poo (Aller), dió una conferencia don Vicente Madera, con el local completamente lleno.

Yo, que vivo y trabajo entre vosotros, he de manifestaros que cada

## INFORMACION DEL EXTRANJERO

### Numerosas víctimas a causa de un terremoto en Cretas

Atenas.—A consecuencia del terremoto registrado en la Isla de Cretas han perecido doce personas elevándose a cincuenta el número de los heridos.

### CONDENADOS A MUERTE

Moscú.—Han sido condenados a muerte tres individuos que asesinaron a una maestra, a un hijo de ésta y a dos de sus alumnos.

### FALLECIMIENTO DEL GENERAL DE LOS JESUITAS

París.—Ha muerto el superior general de los Jesuitas en esta capital.

### LA SITUACION DE CUBA SE AGRAVA

Habana.—En la oficina de la policía de Camagüey hizo explosión una bomba.

Resultó muerta una mujer. También resultaron varias personas heridas.

Otra bomba estalló en las oficinas del Gobierno.

La huelga de estudiantes ha degenerado en un movimiento revolucionario contra el presidente Mendieta.

El Gobierno ha adoptado energicas medidas para reducir a los revoltosos.

### A LONDRES

París.—A las 10'30 de la mañana han marchado a Londres el canciller austriaco M. Schunchnigg y el ministro de Negocios extranjeros de dicho país.

Fueron despedidos en la estación por los señores Flandin y Laval.

Desde Boulogne Sur Mer el ministro de Negocios extranjeros austriaco ha enviado un telegrama a M. Laval, expresándole su satisfacción por la cordialidad de las entrevistas que se han celebrado en París.

### EN SUIZA SE AUMENTA LA DURACION DEL SERVICIO MILITAR

Berna.—El pueblo suizo, consultado en referéndum, ha adoptado por 506.845 votos contra 431.002, o sea por una mayoría de 74.943, la ley votada por las Cámaras federales en 28 de Octubre último relativa al aumento de la duración del servicio militar.

Por virtud de esta ley se aumenta el servicio militar a noventa días en

Infantería e Ingenieros, en lugar de sesenta y cinco días; a noventa días, en Artillería y tropas de Aviación, en lugar de setenta y cinco, y a ciento cuatro días en Caballería, en lugar de noventa; fijándose en sesenta días la duración del servicio en los Cuerpos auxiliares.

Esta ley había sido duramente combatida por el partido comunista y una gran fracción del partido socialista.

### EXPLOSION DE VARIAS BOMBAS

Habana.—De Santa Clara dicen que estalló una bomba en el Casino Español hiriendo gravemente a un anciano.

En Camagüey estallaron otras tres bombas, hiriendo a mujeres, y otra hizo explosión en casa del gobernador.

### UNA EXPOSICION CURIOSA

París.—En la Biblioteca Nacional se ha inaugurado por el ministro de Instrucción pública la exposición de las cartas de Napoleón a María Luisa.

### BATE SU PROPIO RECORD

Buenos Aires.—Ayer al mediodía, el nadador argentino Pedro Candiota abandonó su intento de nadar desde Santa Fe a Buenos Aires, después de permanecer en el agua 87 horas y 19 minutos.

Ha batido su propio record establecido con 71 horas.

### MANIFESTACION CONTRA EL DICTADOR AUSTRIACO

Londres.—En Hyde Park se ha celebrado una manifestación en favor de los obreros parados.

El acto había sido organizado por diferentes partidos de extrema izquierda.

En una reunión previa que celebraron los manifestantes se adoptó una moción pidiendo la expulsión de Inglaterra del señor Schuschnigg y del ministro austriaco que le acompaña, y protestando contra la entrada de Inglaterra del dictador austriaco.

Los manifestantes trataron de dirigirse a la estación a la hora aproximada de la llegada de los ministros austriacos, pero fueron dispersados por la policía.

### UN HOMENAJE

Badajoz.—En Azuaga se celebró un acto de homenaje al teniente coronel de la Guardia civil con mando en esta provincia, don Manuel Peñalba, a quien se regaló un bastón de mando.

Asistió al acto el señor Salazar Alonso, que elogió al homenajeado. Después se celebró un banquete en que también habló el alcalde de Madrid.

Por la tarde el señor Salazar Alonso fué al Circolo Radical, donde habló por tercera vez.

Hizo un gran elogio de Lerroux, que ha procurado llevar a España el orden y la paz, y refiriéndose a los momentos actuales dijo que es preciso no cejar en el empeño antirrevolucionario frente a la amenaza de la tiranía socialista.

Después marchó a Sevilla y Madrid.

### LOS LIBERALES DEMOCRATAS

Oviedo.—En el teatro Pombo, de Mieres, se celebró el anunciado acto del partido liberal democrata.

día tengo más preocupaciones por los problemas que se presentan a los obreros. No dudéis que los patrones, unidos, quieren dar siempre la batalla.

Habla de la situación de los subsidios y dice que este asunto, que los socialistas proclamaron como un triunfo, no ha sido más que un fracaso, como vaticinó el Sindicato Católico.

Se refiere a las vacaciones forzosas que han tenido los obreros a raíz del movimiento, y afirma que el gobernador general obligará a las empresas a satisfacer el importe de los mismos.

Termina diciendo que ahora, más que nunca, es necesaria la unión de todos los trabajadores. Fué muy aplaudido.

### PARA CONTRARRESTAR LA CAMPAÑA DE DIFAMACION

Oviedo.—Se ha reunido el Comité ejecutivo designado por la Asamblea de fuerzas vivas para tratar de los medios que deben ponerse en práctica a fin de contrarrestar los efectos de la campaña de difamación que los malos patriotas vienen haciendo dentro y fuera de España.

A propuesta del canónigo don Arturo Alvarez se acordó abrir un curso para premiar el mejor trabajo sobre el movimiento de Asturias, reseñando con todo detalle las fe-

ciudades cometidas. Igualmente se acordó celebrar mítines y conferencias en las localidades des que se estime conveniente, para contrarrestar esa campaña.

Asistió al acto el señor Salazar Alonso, que elogió al homenajeado. Después se celebró un banquete en que también habló el alcalde de Madrid.

Por la tarde el señor Salazar Alonso fué al Circolo Radical, donde habló por tercera vez.

Hizo un gran elogio de Lerroux, que ha procurado llevar a España el orden y la paz, y refiriéndose a los momentos actuales dijo que es preciso no cejar en el empeño antirrevolucionario frente a la amenaza de la tiranía socialista.

### LOS LIBERALES DEMOCRATAS

Oviedo.—En el teatro Pombo, de Mieres, se celebró el anunciado acto del partido liberal democrata.

EL TIEMPO	
Máxima de ayer	82 grados
Mínima	60
Presión atmosférica	784.3
Dirección del viento	W.
Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas	32
Nieve en milímetros	0
Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad	

# ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital)	2'50 ptas.
Trimestre (fuera)	7'50
Semestre (id.)	14'50
Año (id.)	29'50
NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS	

## ¿Qué haremos con este chico?

¿A qué vamos a dedicar a este chico?—Y tú, pequeño, ¿para qué vas a estudiar?

He aquí el gran problema del porvenir. No habrá familia donde no se plantee este tema de los estudios de los chicos.

El siglo XIX fué el siglo de las oposiciones. Los hombres acababan las carreras, y, a continuación, había que empezar de nuevo. Grandes «remedia vagos» para acabar las carreras, y, después, otros «remedia vagos» para opositar. Pero era tiempo en que existían plazas, y favor oficial, y puertas falsas para entrar en las carreras, y así se hacían jueces y catedráticos. Entonces la mujer aún no pensaba en competir con el hombre, entregándose a las labores de su sexo, significativas del «padrón municipal» y salvoconducto de la cédula de vecindad. El feminismo era juzgado como una extravagancia pecaminosa, y el hombre, sostén de la familia, lapa del presupuesto, y único partícipe de la burocracia, encontraba todas las entradas abiertas y con más o menos trabajo, llegaba a solucionar este problema social de servir para algo.

Ahora no es que se hayan acabado las carreras y las soluciones, pero sí han adquirido caracteres de lotería. Para cada plaza, cientos de ciudadanos, cientos de instancias, cientos de academias, de textos, de recomendaciones... Es como si todo el país hubiese puesto su ideal en la burocracia. Sobran médicos, sobran abogados, sobran ingenieros... Y no digamos en aquellas profesiones donde no es necesario un título académico.

—Yo lo que quiero es que me coloque usted en cualquier parte. No soy exigente, en lo que sea. Lo que quiero es trabajar. Y por cualquier sueldo. Y no tema que reclame a los jurados mixtos.

Todo esto está muy malo. Pero, señor, ¿es que sobran hombres? También sobra trigo, y naranjas, y aceite, y sardinas... Sobra todo y falta una sola cosa en el mundo: falta trabajo. Los economistas no ven a esto una contestación satisfactoria.

Un problema de distribución? Sobra trigo y hay quien se muere de hambre porque no tiene pan. Sobran hombres, y en las oficinas se eternizan los expedientes, las obras no se acaban, y el «vuelva usted mañana» de Larra, se ha convertido en «vuelva usted el mes que viene».

Las máquinas, nos han matado las máquinas, —dicen algunos—. Pero las máquinas han creado innumerables oficios, sin contar a los hombres que las construyen. De esta complicación parece que debían surgir nuevas fuentes de trabajo. Lo cierto es que, con todo, se multiplican los centros de enseñanza y aumenta el número de los chicos que estudian. Aún las clases más modestas aspiran a librar a sus hijos del trabajo manual. Nos hallamos en la edad de los bachillerés, y toda vía sigue el bachillerato sin servir para nada, siendo no más que un camino para conseguir otras cosas.

Lo importante parece ser el adquirir un título, sea cual fuere, aunque el título no sirva para nada. La democracia, con un criterio de justicia, aún quiere ampliar estos límites. Que las profesiones intelectuales sean asequibles al pueblo. ¿Y los oficios? ¿Pero acaso en los oficios manuales no existe también una sobra de hombres? No se construye, no se fabrica, no se vende pintura, los músicos no pueden vivir, no hay hueco en las oficinas. Por haber en el mundo, hay hasta genios parados... Y con todo, la ciudad moderna nos absorbe en una actividad y un movimiento abrumador. ¿Qué hacían los hombres en otros siglos?

Mas, mientras los términos de este problema se aclaran, tendremos que reconocer que vivimos en la época de los parados. Ninguna pregunta tan apremiante, y en el fondo tan trágica, como la siguiente:

—¿Qué haremos con este chico?

Francisco de Cossio

## Crónica económica semanal

### Contingentación del mercado exterior si no hay otro remedio

Nosotros somos partidarios de glossar los fenómenos económicos enfocándolos desde larga distancia, porque es la manera de mantener una posición imparcial y serena ante los mismos, no dejándose arrastrar por intereses partidistas políticos o más aún por intereses partidistas económicos. Sentamos esto como preámbulo para comentar esa arma de dos filos de la política económica de un país, ese botón de fuego que constituye la política arancelaria, llamada de contingentes.

Estamos acostumbrados a leer en algunos periódicos y revistas financieras ataques o elogios que a veces tienen un carácter meramente partidista, contra tales o cuales medidas en nuestra política exterior, ataques o elogios llenos de pasión y que generalmente no ayudan a una comprensión clara de los problemas, que es lo que se debe tratar de conseguir por todos los medios al tratar de esta mequinaria tan lógica y aparentemente tan absurda como es la de las relaciones económico-financieras.

Soubart, el ilustre economista alemán, que ha asistido con un criterio sereno al proceso de desarrollo y de estabilización relativa de la economía moderna y ahora a las violentas tempestades a que ha dado lugar «las más violentas, terribles y misteriosas que arrastraron a los hombres y a las naciones como a débiles almadías» caracteriza magistralmente en el ciclo de conferencias que en el invierno de 1933 dió en la Universidad Central de Madrid, este período cumbre del desarrollo y proceso económico moderno, como de «hochkapitalismo», esto es, «super-capitalismo», o más literalmente, «alto capitalismo», hablando de la artificialización de los mercados interiores y exteriores de los diversos países, por lo cual ya no obedecen al principio tradicional de la ley de la oferta y la demanda; palabras que

hoy tienen una actualidad mayor que nunca en España, en que la excesiva política arancelaria, por decirlo así, está produciendo los trastornos económicos que tanto lamen tan industriales y agricultores; política que va unida como natural consecuencia a la que siguen la mayoría de las naciones y más especialmente Francia, nuestro par en cuestiones económicas por tantos conceptos. Pero la razón de ser de esta política debe ser en todos casos la de salvaguardar y proteger de las intromisiones extranjeras la industria y los mercados nacionales o de reciprocidad y en ningún caso debe de seguirse por mero espíritu de inercia o de limitación, o como quiera llamarse, ya que para que una nación sienta verdaderamente la necesidad de una política de esta naturaleza, hace falta que haya avanzado mucho en el proceso de industrialización y racionalización de su producción.

Y este es el defecto inicial de que a nuestro juicio adolece el régimen de contingentación a que ha estado y está sometido nuestro mercado exterior y que ha producido un aumento considerable del déficit de la balanza comercial que no tiene razón de ser. El sostenimiento de nuestra divisa no lo justifica ni mucho menos.

Dejemos para otro artículo los antagonismos y odiosas preferencias, las desiguales condiciones en que ha colocado ciertos sectores de la producción nacional.

En la bolsa de Madrid ha terminado la semana con una gran disparidad de tendencias entre los valores del Estado, que se muestran, más que firmes, eufóricos, y los especulativos débiles de cambios muy poco operados, especialmente los «letrados».

P. T.  
Madrid, 23 de Febrero de 1935.

## La respuesta de Alemania

Así en Francia como en Inglaterra la respuesta de Alemania a la invitación francobritánica ha causado decepción. Se tacha, no sin razón, la nota de Von Neurath de nebulosa e imprecisa; todos hubieran deseado una contestación taxativa del Reich a los puntos sometidos a la consideración germánica después de las conversaciones de Londres. Pero hay que pensar sinceramente si en las circunstancias porque ahora atraviesa la política exterior germana era posible que Alemania se manifestase tan explícitamente como algunos quieren.

Los puntos a que el ministro de relaciones exteriores del Reich había de dar contestación eran tres: Adhesión al pacto aéreo; luego otras dos adhesiones a sendos pactos también; al danubiano y al oriental. La adhesión al tratado internacional aéreo podía considerarse asunto descontado una vez que al Reich se le ofrecían todas las garantías exigidas como condición «sine qua non» para entrar en cualquier género de conversación internacional. Alemania sintió siempre la necesidad de poder defenderse por vía aérea, y cuando habló de imprescindible reconocimiento de la paridad en los armamentos para entablar cualquier género de negociación, en primer lugar estaba la defensa por el aire. Es, por consiguiente, de alabar la actitud de los negociadores de Londres, que así han contribuído a desembarazar el camino para poder facilitar el acceso del Reich a la política europea. Con esa conducta ha triunfado también el punto de vista británico, el cual en la cuestión de los armamentos vio que era imposible retroceder, precisándose aceptar el tope actual, siempre que se echaran las bases de un compromiso formal de no rebasarlo bajo ningún pretexto. Pero pensar en un procedimiento de fuerza par obligar a Alemania, ni a ninguna otra nación, a desarmar, era empeorar la cuestión cayendo en el propio peligro que aspiraba a evitarse: el de la contienda armada. Por consiguiente, la aceptación por parte del Reich del pacto aéreo, no solamente ha tenido que ser del todo voluntario, si

no que implícitamente supone el reconocimiento de un servicio eminente prestado por los conservadores del Downing Street.

Muy distinta es la cuestión referente a los pactos danubiano y oriental. Acerca de estos la respuesta del Reich no podía ser otra cosa de lo que ha sido. Adolece de las lógicas nebulosidades del quien no puede en un momento determinado ofrecer una contestación categórica, no tanto por falta de voluntad como por ausencia de elementos con que elaborarla. Hoy puede decirse que Alemania vive replegada en sí misma, absorbe en su propia reorganización y no sabe que es lo que puede conllevarle mejor para reanudar en plazo no lejano su vida de relación con los demás países europeos. Por ello, aceptar compromisos en puntos tan delicados como la política oriental, y más todavía la danubiana, es materia grandemente expuesta.

Puede afirmarse, sin temor a equivocación, que en la actualidad sobra todo después de la reciente victoria en el Saar—Alemania no tiene extraordinaria prisa por intervenir en Europa hasta que su vida interior esté completamente organizada. Ca si podría decirse que las otras potencias están más deseosas de que Alemania intervenga en el concierto europeo, que esta en participar en él. En efecto, interesa grandemente templar de cerca los movimientos de la evolución germana, y esto mejor que de ninguna otra forma se lograría llevando al Reich nuevamente a la Sociedad de las Naciones.

Pero la política de Hitler parece que por ahora quiere mantenerse dentro de la abstención para no hipotecar ninguno de los futuros movimientos. Sin embargo, no sería justo considerar las actuales reticencias germanas como medidas de reserva con exclusivos fines de futura acometividad; aunque así lo consideren ciertos órganos de opinión francesa, para quienes cualquier actitud de Alemania hitlerista tiene que ser, forzosamente, síntoma de amenaza.

Laurent La-Cave  
Ginebra y Febrero de 1935.

### El fin de los Estados africanos

Egipto, Abisinia y Liberia son los tres únicos Estados africanos con relativa independencia. El resto del Continente Negro, está constituido por colonias de las potencias europeas, o por protectorados. Ni Marruecos, ni el Africa Austral, que parecen pueblos con características especiales, tienen total independencia, porque su soberanía está muy mediata por las naciones protectoras.

Africa acabará por no tener ningún Estado independiente. Egipto dependerá, más pronto o más tarde, de la Gran Bretaña o quedará internacionalizado bajo un régimen político impuesto por Inglaterra, Francia e Italia; no tendrá parte en ese régimen Turquia, porque, a pesar de los derechos que pudiera alegar, las potencias europeas se los negarán.

Liberia es un Estado sin recursos ni elementos defensivos; de modo que en el momento que Norteamérica considere que Montrovia es un punto estratégico admirable en el Atlántico, y les sea necesario, hará cuanto le sea posible para apoderarse de la pequeña República.

El pueblo más culto de Africa es, sin duda alguna, el boer. El Sur del Continente africano forma hoy uno de los Dominios ingleses, con su Gobierno propio, pero siempre será una prolongación de la Gran Bretaña. Marruecos, por su parte, está bajo la dependencia de Francia y de España, y el Sultán no es más que un súbdito del Presidente francés.

Queda solamente Abisinia. El Negus es totalmente soberano, y a nadie tiene que dar cuenta de sus ac-

tos. Vive como un rey; el pueblo está admirablemente gobernado, y no quiere en modo alguno sustituir al jefe del Estado. Pero Italia, vecina de Abisinia desde hace muchos lustros, aspira a ser dueña de sus destinos. Tiene allí sus mejores colonias africanas: la Eritrea y la Somalia. El Duce sueña con un imperio colonial y no puede tenerlo si no es ensanchando el territorio de las mencionadas colonias. Ya en otro tiempo el intento italiano de apoderarse de Etiopía culminó en una batalla en la que los abisinios castigaron la osadía de sus invasores. Desde entonces hay un espíritu de revancha en Italia, y cualquier pretexto puede determinar una guerra, que daría como resultado el acabamiento del Estado de Negus.

¿Por qué no ha sido el territorio etiopico agregado a las colonias italianas? Precisamente, porque existen recelos de otras potencias que lo han impedido. Pero ahora ha crecido el Estado italiano en poder militar. Puede compararse con cualquier otro de Europa, a no ser Francia. Pero ésta tiene muchos asuntos en los que ha de ocuparse, y quizás determine esto una ventaja de la que quiera aprovecharse Mussolini.

Creemos no equivocaremos al pensar que no tardará muchos años en desaparecer, como Estados independientes, los tres únicos que gozan actualmente de soberanía propia.

Claro Abánades

### De la Acción Católica Nombramiento del nuevo Consiliario general

El reverendísimo Prelado de Tortosa, doctor don Félix Bilbao y Ugarriza, ha sido nombrado Consiliario de la Acción Católica en España, según la comunicación que ha recibido del Nuncio de Su Santidad, monseñor Tedeschi, y con cuya reproducción honramos nuestras columnas. Dice así:

«Nunciatura Apostólica en España, Madrid.—Excelentísimo señor y querido hermano:

Me honro en comunicar a vuestra excelencia que, con motivo del fallecimiento del muy digno y virtuoso Prelado excelentísimo señor don Juan Bautista de Luis Pérez (q. e. p. d.), Obispo de Oviedo, y en conformidad con la propuesta de los excelentísimos señores Metropolitanos, el Augusto Pontífice se ha dignado nombrar a vuestra excelencia reverendísima Consiliario general de la Acción Católica en esta nación.

Al participarle esta nueva muestra de particular y altísima benevolencia del Santo Padre, me es grato presentarle mis cordiales felicitaciones y mis efusivos votos, en la seguridad de que Dios Nuestro Señor bendecirá su apostólica obra para el progreso espiritual de este católico país.

SE ADMITEN ESQUELAS  
HASTA LAS TRES DE  
LA MADRUGADA

Con sentimiento de particular estima me reitero de vuestra excelencia reverendísima atto, s. s. y efmo. H. Federico, A. de Lepanto N. A.

Excelentísimo señor don Félix Bilbao y Ugarriza, Obispo de Tortosa.

De sobra es conocida la ilustre personalidad del nuevo Consiliario, que durante varios años fué Secretario de Cámara y Canónigo de la Catedral de Valencia. Ya desde muchos años, manifestó sus aficiones a obras de celo de carácter social y de Acción Católica.

Su luminosa obra titulada «Jerarquismo», en la que aborda un tema interesantísimo, con autoridad de maestro y visión acabada y perfecta, acusa las estimables dotes y competencia del doctor Bilbao.

Felicitemos muy efusivamente al nuevo Consiliario, a quien ofrecemos nuestro testimonio de nuestro respeto, obediencia y adhesión inquebrantables.

REPRESENTANTE OFICIAL  
PHILIPS  
Especializado en RADIO  
Dirigirse a:  
**Arturo Almazán**  
Teléfono, 18  
ALBARRACIN  
Editorial ACCION—Teruel

**VICENTE HERRERO**  
ALMACENISTA DE MADERAS  
Teléfono n.º 34 — Apartado n.º 9  
TERUEL

Quien desee gastar poco dinero en el FOGON del HOGAR que me compre 4 carros de serría y le regalaré un hornillo para gulsar TIPO ESPECIAL, con el cual obtendrá un 30 por 100 de economía.

LEÑA ASTILLAS LARGAS, por carros o vagones a 4 céntimos kg. GRAN SURTIDO en VIGAS y MACHONES, para obras. BALCONES y PUERTAS de todas clases y con tableros de nogal. TABLEROS CONTRACHAPADOS, CHAPAS Y ASIENTOS. TARIMA del PAIS, SUECIA y MOBILA, se coloca por cuenta de la casa, mandando operarios especializados para toda clase de trabajos.

PIDA PRESUPUESTO PARA CUANTO NECESITE OCAION.—VENDO UNA BASCULA, EN BUEN USO, de pesar carros y camiones, con tablero de 5'20 por 2'00 metros, baratísima, puede verse funcionar a satisfacción.

Tripas y especias para embutidos

**Casimira Bejarano**

Haga sus compras en esta casa que vende las mejores clases a precios sin competencia. Esta casa vende también los riquísimos cafés marca LA ESCALINATA, siempre recién tostados.